

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Перевозкиной Юлии Михайловны на тему «Содержание и специфика ролевой социализации в процессе формирования личности», представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки)

Актуальность темы представленного автореферата диссертации обусловлена двумя основными факторами: во-первых, особенностями организации социальных отношений, во-вторых, ясной концептуализации тех целостностей, которые возникают в процессе социальных отношений между единицами коллективно организованных индивидов.

Представленная в автореферате научная новизна исследования в полной мере отражает научную дискуссию, связанную с организацией категорий, общностей и социальных систем.

К достоинствам диссертации относится использование автором метасистемного подхода. Реализовав по отношению к феномену ролевой социализации этот уникальный подход, автор теоретически обосновывает ролевую социализацию личности как сложный, многоуровневый, многокомпонентный системный комплекс субстанционально-темпорального типа, выступающий результатом объединения ряда других разнокачественных системных образований. В такой постановке проблемы автор уходит от традиционного понимания процесса социализации как процесса и делает разворот на две его специфические характеристики темпоральную и субстанциональную, качественная определенность которых соответствует критерию дискриминатору уровневой дифференциации.

Практическое применение полученных результатов диссертационного исследования также не вызывает сомнения. Разработанная концепция ролевой социализации личности, базирующаяся на постнеклассическом варианте системного подхода (метасистемный), может быть использована в качестве основы для оптимизации процесса регулирования социального функционирования в процессе формирования личности во всех сферах жизнедеятельности индивида (личностной, семейной, неформальных контактов, профессиональной, интимно-сексуальной).

Содержание диссертации, отраженное в автореферате, хорошо структурировано, изложено профессиональным научным языком и соответствует цели и задачам исследования.

Вместе с тем есть некоторые вопросы, вызывающие особый интерес в рамках выбранной автором специальности, которые в автореферате не нашли своего полного отражения.

1. Какой смысл вкладывает автор в понятие «системные образования»?
2. Что означает принцип нелинейного развития систем? Какие тенденции он порождает?

Думаем, что высказанные замечания указывают на трудности в решении таких фундаментальных проблем, как изучение природы социальной реальности и связаны с неизбежными теоретическими и эмпирическими

противоречиями; они не влияют на высокую оценку диссертации Ю. М. Перевозкиной.

Тем не менее, в целом, автореферат представляет собой полноценный и самостоятельный научно-исследовательский труд и соответствует паспорту специальности ВАК 19.00.05 – «Социальная психология» (психологические науки) в пп. 1, 2, 4, 5.

Вышеизложенное свидетельствует, что диссертация, на основе которой написан автореферат соответствует критериям, установленным п. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым ВАК министерства науки и высшего образования РФ к докторским диссертациям, а ее автор, Перевозкина Юлия Михайловна, заслуживает присуждения ей ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки).

Доктор педагогических наук,  
доцент, профессор кафедры общей  
и социальной педагогики, ФГБОУ  
ВО Кубанский государственный  
университет

Хазова Снежана Александровна

27.02.2020 г.

Сведения о составителе отзыва:

Хазова Снежана Александровна

Ученая степень: доктор педагогических наук

Ученое звание: доцент

Должность и место работы: профессор кафедры общей и социальной педагогики, ФГБОУ ВО Кубанский государственный университет

Адрес: 350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149

Телефон: +7 (861) 219-95-02

E-mail: snkhazova@gmail.com

Сайт организации: <http://www.kubsu.ru>

Подпись С.А.Хазовой заверяю.

Секретарь ФППК